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Referat fra bestyrelsesmøde torsdag den 12. oktober 2023 
 
Til stede:  Erik Nordahl-Pedersen, ENP (formand) 

Bjarne Friis-Hansen, BFH (kasserer) 
Elsebeth Dalby, ED (husudvalg) 
Jesper Nielsen, JN (markedsføring, sponsorvirksomhed, PR og rekruttering) 
Lotte Petersen, LP (sports- og turneringsudvalg)  
Erik Rasmussen, ER (frivilligområdet) 
Peter Paul Olsen, PPO (sekretariatsleder) 

 
Afbud fra:  Alfred Jensen, AJ (baneudvalg) 
 
 
Dagsorden: 
1. Velkomst og kort orientering v/formanden (ENP). 
2. Opfølgning på referat af møde den 21. september 2023 (ENP). 
3. Sager til drøftelse og behandling (ALLE): 

a. Nødvendig prioritering af banevedligehold (topdressing) samt oprensning af søer og vandløb. Op-
læg til drøftelse af muligheder, som der kan arbejdes videre med (ENP). Hvad er vigtigst at få la-
vet? Hvad har vi råd til, og hvad har vi ressourcer (hænder og maskiner) til? 

b. Organisation af markedsførings- og sponsorvirksomheden. (JN) 
c. Eventuel etablering af et langdistancemedlemskab jf. oplæg fra JN.  
d. Oplæg til ½-arbejdsdag for frivillige medlemmer 2-3 gange årligt. (ENP/ER) 

4. Eventuelt, herunder fastsættelse af næste møde (onsdag den 6. december 2023 kl. 14:00). 
 
 
Ad 1 
ENP bød velkommen og præsenterede kort mødets dagsorden, der var gjort mere beslutningsorienteret af 
hensyn til de relativt mange punkter til drøftelse og behandling.  ENP orienterede dernæst om: 
Afholdt formandsmøde de 5 klubber imellem på LF den 21. september 2023 i GK Storstrømmen. Mødet, 
der afholdes to gange årligt (forår og efterår) har primært til formål at drøfte væsentlige samarbejdsområder 
som den fælles greenfeeordning (venskabsaftale, hvor fuldtidsmedlemmer kan spille til ½ pris hos hinan-
den), markedsføring af Golf & Go’nat samarbejdet under Visit Lolland-Falster samt drøftelse af aktiviteter 
under Business Lolland-Falster. Desuden samordnes det årlige Lolland-Falster mesterskab, hvor klubme-
stre fra respektive golfklubber dyster mod hinanden om at blive de bedste golfspillere på Sydhavsøerne. 
Den 28. september 2024 er det Marielyst Golf Klub, der er vært for dette arrangement. Endelig drøftes på 
formandsmøderne de udfordringer i hverdagen, som vi hver især tumler med vedrørende bl.a. drift og øko-
nomi. Næste møde afholdes i Virket den 4. april 2024.  
ENP orienterede desuden kort fra koordinationsmøde afholdt ved Visit Lolland-Falster i Maribo vedrøren-
de bl.a. markedsføring i relation til Golf & Go’nat samarbejdet, der er et samarbejde mellem de 5 golfklub-
ber og en række overnatningssteder (hoteller) på Lolland-Falster. Samarbejdet giver sig bl.a. udtryk ved 
helsidesannoncer i Golfavisen, Golfbladet, Nordic Golfers samt en række digitale medier – og udmønter sig 
ved, at de 5 golfklubber får besøg af greenfeegæster, som bor og spiser en eller flere nætter på øernes 
hoteller. Hver klub betaler pt. 8.000 kr. for at være med i dette samarbejde og denne fælles markedsføring. 
Til gengæld får hver klub så en greenfeeindtægt på 230,- kr. pr. gæst. Marielyst Golf Klub har i 2023 haft 
250 gæster direkte (hotelophold) afledt af dette samarbejde og sikkert mange flere indirekte (sommerhus-
ophold) afledte greenfeegæster. Marielyst Golf Klub har i 2023 haft ca. 4.000 greenfeegæster. 
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Ad 2 
Følgende punkter fra sidste mødereferat blev fulgt op:  

a. Forplads/greenkeepergård. ER kontakter Anders Simonsen, for at få en ”second opinion” på sel-
ve konstruktionen samt en vurdering af arbejdets omfang med at få etableret båse til materialer 
(grus, jord, sand) på forpladsen i greenkeepergården. Fundablokke og armeringsjern er hjemkøbt. 
Der anslås et forbrug til beton for ca. 18.000 kr. Gravearbejdet (med klubbens rendegraver) samt 
bygning af 4-5 båse har Claus Krainer tilbudt at stå for. Arbejdet forventes udført i dette efterår.  

b. Afløb fra baghuse og vaskeplads graves ned og føres til sø ved 1. teested af greenkeeperne her i 
efteråret. Søren Klerens har klippet siv. AJ følger op.  

c. Nye lokalregler skal udarbejdes. ENP sørger for i samarbejde med Ole Juul at udarbejde og få 
godkendt (hos DGU) de nye lokalregler, som implementeres til sæsonstart 2024. De nye regler 
vedrører bl.a. de ændrede markeringer af visse strafområder, ændret Out of Bounds grænse samt 
præcisering af, hvad der er integrerede dele af banen (brændestakke og veje/stier med ikke kunstig 
belægning). 

d. Kurt Ibsen og Birger Lykke Andersen har malet de hvide døre på nær de 3 døre på sydsiden af 
klubhuset (teknik rum og toiletter), der først skal have repareret kanten om de runde vinduer. ED 
kontakter relevant aktør for det videre arbejde. ER maler pumpehuset på sydsiden + vindskeder, 
der er meget medtaget af vejr og vind. 

e. DGU har udgivet en artikel på Golf.dk om Golf fra scratch, som via forskellige indlæg giver et bud 
på driften af fremtidens golfbane. Kan vi tage noget med derfra? Godt at have med i bagagen til vo-
res videre drøftelse af fx nye medlemskabstyper og udvikling af klubben. 

f. BFH og PPO har indhentet og sammenlignet forsikringstilbud fra forskellige forsikringsselskaber 
og foreslår, at vi skifter klubbens forsikringer til GF så hurtigt som muligt. Herved får vi en bedre 
dækning og en væsentlig lavere pris. BFH og PPO sætter skiftet i værk.  

g. En bedre sikring af klubbens buggyer under overdækningen har været debatteret løbende. Løs-
ning på sikring med ratlås på hver buggy implementeres snarest muligt. Buggyerne sættes til vin-
teropbevaring sidst i oktober i hhv. baghus 1 og maskinhal, hvor de er bag lås og slå. 

h. Afslutningsturnering og -fest gennemføres lørdag den 28. oktober 2023 uanset antal tilmeldte. 
Pt. har 36 meldt sig til, men der skal nok komme mange flere. 

i. ENP påpegede vigtigheden af at udsende korte informationsbreve om baneforhold fx når der 
som nu eftersås og lukkes huller. Det er og skal være en opgave, som chefgreenkeeperen påtager 
sig og beder sekretariatet om at udsende. Det er vigtigt af hensyn til informationen til og kommuni-
kationen med medlemmerne. Desuden vil det tage eventuel utilfredshed i opløbet. AJ følger op. 

j. Der er samlet 14 skadede Teestedsmarkeringer sammen og leveret tilbage til leverandøren 
(3XM), der så får producenten til at lave nogle nye. Det blev besluttet at fortsætte med at reklamere 
over produktet og returnere til 3XM. Hvis vi først begynder at ændre på produktet fx ved at sætte en 
stolpehat på, så afskærer vi os selv fra at reklamere. Der er stadig garanti, og vi har stadig reklama-
tionsret. Men vi må også erkende, at vi har fået leveret et for dårligt produkt. 

k. Klubben har modtaget tilbud om, at få besøg af sælger fra firmaet TrackMan, der lever af netop at 
levere TrackMan-udstyr til golfklubbers drivingranges. ENP har talt med klubbens protræner Harry 
om noget sådant udstyr med fordel kunne bruges i forbindelse med lektioner til nygolfere og med-
lemmer. ENP tager et møde med firmaet, og hører hvad de kan tilbyde, herunder eventuelt låne 
noget udstyr på prøve. JN har en GarminR10, som kan nogenlunde det samme som TrackMan og 
som klubben godt må låne på prøve før eventuel anskaffelse.  

l. Frivilligdag er afviklet med succes. Skal der udpeges en årets frivillig? Det blev besluttet at fast-
holde, at fejre ALLE frivillige på Frivilligdagen, som fremover afvikles efter samme koncept som i år.  

m. Skolesamarbejdet. Mandag den 9. oktober besøgte 23 elever og 2 lærere fra Sydfalster skole 
golfklubben. Både de og klubben fik en god oplevelse ud af det. 

n. Belysningen på P-pladsen virker ikke. ENP sørger for at indkøbe og montere nye pærer.  
o. Årsafslutning regionsgolf afvikles lørdag den 14. oktober for et antal deltagere. Der skal ved 

denne lejlighed findes/udpeges en ny regionsgolfkoordinator blandt de fremmødte, da JN ikke 
længere ser sig i stand til at løse denne opgave.  

p. Der afholdes DGU regionalmøde i Greve GK onsdag den 8. november 2023. ENP og PPO delta-
ger som repræsentanter for Marielyst Golf Klub.  
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q. Gennemførelse af hustilsyn iværksættes i uge 45. Rainer Schippert har optalt sedler. ENP havde 
desværre svedt ud, at han skulle deltage i orienteringsmøde søndag den 1. oktober 2023. PPO har 
talt med formand for Grundejerforeningen. Mødet forløb fint, selv uden formandens tilstedeværelse. 

r. Momskompensation: Foreninger m.fl. kan opnå momskompensation på op til 30% af klubbens 
købsmoms (svarende til ca. 180.000 kr.) ved at have 100 medlemmer, som hvert år hver donerer 
200 kr. til klubben (svarende til minimum 20.000 kr.). Medlemmerne kan trække bidraget fra i skat 
så der reelt kun betales 140 kr. De minimum 20.000 kr. i donation + refusion for købsmoms giver i 
alt ca. 200.000 kr. som tænkes indsat på en konto til særlige formål (fx et vandingsanlæg) og kan 
eventuelt erstatte eller i det mindste reducere behovet for af hæve medlemskontingentet de kom-
mende år. BFH og PPO udarbejder ansøgning momskompensation, og så må vi se, om medlem-
merne er med på ideen, når vi kommer ind i 2024.  

s. Kort drøftelse af retningslinjer for udpegning af æresmedlemmer. Ingen beslutning truffet. ENP så 
gerne, at skilt med navne på de 3 æresmedlemmer klubben pt. har udnævnt kommer op på væg-
gen under uret ved ProShoppen snarest muligt. 

t. Kort drøftelse af fleksmedlemmers mulighed for af spille på stor bane i forbindelse med fx senior-
klubbens månedsmatcher. Det blev besluttet at holde fast i normal praksis på området, som er, at 
alle ikke-fuldtidsmedlemmer, der ønsker at spille stor bane og som har et DGU-kort, betaler den til 
enhver tid gældende greenfee for spil på stor bane.  
Ønsker fleksmedlemmer at prøve den store bane før et eventuelt skift af medlemskab til fuldtids-
medlemskab, så kan det anbefales, at det pågældende medlem går fx 3 huller med en mentor 
og/eller klubbens protræner før endelig beslutning om skift af medlemskab træffes. Dette er alene 
for at sikre, at et medlem får så god en oplevelse ud af at spille stor bane som muligt. Denne be-
slutning er tillige tiltrådt af klubbens Pro-træner, der fremadrettet vil indføre en egentlig storbane-
prøve (fx 3 huller, der kan spilles til handicap) FØR der gives tilladelse til at spille egenhændigt på 
stor bane. 

 
Ad 3 

a) Nødvendig prioritering af banevedligehold (topdressing). ENP orienterede kort om behovet for, 
at klubben NU prioriterer den for vores bane nødvendige vedligeholdelse. Vækstlaget på vores ba-
ne er meget tyndt. Mange steder kun én centimeter og nogle steder er der slet ikke et vækstlag. 
Hvis vi starter nu med at tilføre topdressing massivt (især på udsatte fairways), så vil det ad åre give 
bonus i form af grønnere græs og et mere robust græstæppe. Det anbefales at topdresse fairways 
minimum hver 2. uge i vækstperioden, ligesom der skal eftersås kontinuerligt. Det vurderes, at der 
resten af året skal bruges jord og sand til topdressing af greens og fairways samt til opretning af i 
første omgang teested 4 og 9 for ca. 50.000 kr. mere end budgetteret. Det blev enstemmigt beslut-
tet at bevilge dette merforbrug.  

b) Med henvisning Baneudvalgets for nyligt afholdte møde, hvor det anføres, at klubbens oprens-
ningstilladelse af banens søer udløber næste år, så vurderes det tillige særdeles vigtigt, at vi mens 
tid er får oprenset de søer, der trænger mest (hul 1, 15 og 16) men også hul 3, 4, 5 og 6 og 9 træn-
ger. Udgiften hertil er betydelig, så iværksættelse skal prioriteres nøje.  AJ følger op. 

c) I fortsættelse af drøftelse på sidste møde om organisation/strukturering og udførelse af de mange 
opgaver relateret til markedsføring, sponsorvirksomhed og medlemsrekruttering anførte JN, at han 
mangler kræfter og frivillige til at udvikle og gennemføre især sponsorarbejdet. Emnet tages op på 
møde i udvalget. Der mangles primært en ”sælger” samt en ansvarlig for selve sponsorom-
rådet, der kan skaffe nye sponsorer og vigtigst varte dem vi allerede har. Eventuelt sendes appel 
ud til medlemmerne (igen) for at skaffe de nødvendige hænder. 

d) Ligeledes i forlængelse af drøftelse på sidste møde om eventuel etablering af et langdistance-
medlemskab anførte JN, at der i sagens natur var både plusser og minusser ved indførelse af en 
sådan medlemsskabstype. Emnet blev drøftet frem og tilbage, hvorunder det bl.a. blev anført, at 
spørgsmål vedrørende medlemskaber i sidste ende skal besluttes på en generalforsamling, og in-
den dette kan ske, så skal det kunne om ikke dokumenteres så i alt fald forklares, hvad der er af 
fordele ved indførelse af et sådant medlemskab. En tredjedel af klubbens medlemmer bor ikke i 
nærområdet og er således potentielle kunder til et sådant medlemskab. Kunne det lokke flere med-
lemmer til længere væk fra, så vil det være en gevinst. Modsat kunne det blive et tab, hvis dem vi 
allerede har som medlemmer langvejs fra, skifter deres fuldtidsmedlemskab ud med et billigere 
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langdistancemedlemskab. Hvis ”varen” sælges på den rigtige måde og prisen tillige er den rigtige, 
så kan det bestemt ikke udelukkes, at en eller anden form for langdistancemedlemskab kunne blive 
en god idé for alle parter. JN foreslog, at der blev gennemført en vedtægtsændring, så bestyrelsen 
havde mulighed for at prøve forskellige medlemsskabstyper af uden først at skulle spørge general-
forsamlingen om lov. Emnet følges op på kommende møder.  

e) I lyset af, at der især tæt omkring klubhus, øveområde og parkeringsplads trænger til lidt finish her 
og der (rydning af ukrudt, fejning, rivning, maling o.s.v.) foreslog formanden, at der blev indkaldt til 
fx 3 timers frivilligarbejde 2-3 gange om året. Derved kunne man måske få nogen ud af busken, 
som ikke hidtil havde ydet et stykke frivilligt arbejde. Samtidig kunne en fælles arbejdsdag være 
med til netop at styrke fællesskabet i klubben. Emnet tages op på et kommende møde.  

f) ER fik tilladelse til at indkøbe et nyt hjul til grillen samt en løvstøvsuger til opsugning af efterårets 
mange nedfaldne blade. Teltet på terrassen tages ned onsdag den 1. november og sendt til lap-
ning.  

 
Ad 4 
ENP anførte, at vi skulle huske at overføre beløb til Kræftens Bekæmpelse og Knæk Cancer TV-
transmissionen den 28. oktober 2023. Der er samlet 42.000 kr. ind i løbet af året. Aktion PPO. 
 
Næste møde blev aftalt til onsdag den 6. december 2023 kl. 14.00-17.30. 
 

For ref. ED/ENP 


